

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben
és a kiadóhivatalban vétnek fel.
Szerkesztőség: és Kiadóhivatal:
Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Antal

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor. Vidékre 16
kor. Egyes szám ára 4 fillér

Baja a kormány ellen.

Az általános választói jogért.

Az új adótörvények ellen.

Közyülést tartott kedden délután a város törvényhatósági bizottsága és ezen a közgyűlésen két olyan általános és közérdekű ügy került napirendre, amelynek mindegyike most egyformán, egyaránt izgatják a magyar közvéleményt.

Az egyik tisztán politikai kérdés és az állásfoglalástól függött, hogy Baja város törvényhatósági bizottsága beáll-e a kormány szekerét tolni abban a törekvésében, hogy a Tisza-féle reakciós javaslatot támogatja és megtagadja minden eddigi szinliberális állásfoglalását, vagy pedig önérettel megáll amellett, amit eddig is vallott és küzd a maga erejéből az igazi, hamisítottan népparlamentért. A kérdés fel volt téve: igen, vagy nem

Talán felesleges mondanunk. Az általános, egyenlő és titkosan gyakorlandó választói jogról kellett nyilatkoznia.

A kormány érdeke természetesen, hogy minél kevesebb törvényhatóság szimpátiájára hivatkozassék a liberális választói jogért küzdő ellenzék és így kellemesebb lett volna, ha Baja város arra az álláspontra helyezkedik, hogy nekünk többé nem kell ebben a kérdésben nyilatkoznunk.

A kassai átirat kapcsán ez is volt az állandó választmány, helyesebben szólva az e mögött álló munkapárt javaslata. A kassai átirat — szolt az indokolás —

oly keveset kér, hogy az sokkal enyhébb, mint amit Baja város annak idején kért. Kassa csupán azt kéri, hogy a 30 éves korhatár, leszállításék. Hát ez így szépen hangzik, csak hogy valóságban úgy áll a dolog, hogy Baja kérvénye már régen el van temetve és egyáltalán helytelen lett volna a dolog felett napirendre térni.

A törvényhatósági bizottság liberálisan gondalkozó tagjai is így vélekedtek és nem fogadták el a tanácsi javaslatot. A tanács javaslatával szemben Meskó Zoltán azt indítványozta, hogy terjessze fel a közgyűlés újra a régebben tett nyilatkozatát az általános, egyenlő, községenként és titkosan gyakorlandó választói jog kérdésében.

Dr. Hegedüs Aladár kir. tan. polgármester elnök elrendelte a szavazást és ennek eredménye — általános lelkesedést keltve — az volt, hogy a tanács javaslata mellett 24-en az ellenzék indítványa mellett pedig 28-an szavaztak. Tehát négy szóval leszavazták a kormányt abban a közgyűlési teremben, amelyben csak nem rég is még bizalmat szavaztak a munkapárti kormánynak. Ha ez sem bizonyítja azt, hogy a kormány és a munkapárt csillaga leünt és népszerűsége jóval a fagyponton alul áll, akkor még felhozzuk azt is, hogy a függetlenségi párttal szavazott nem egy hatvanhetes városatyja is.

Az eredmény hire — amely még a közgyűlés estéjén a mi lapunk utján terjedt el a városban, mindenféle nagy lelkesedést keltett és egyébről sem beszéltek, mint a közgyűlésnek erről a szenzációjáról.

Volt a közgyűlésnek még egy nem kisebb szenzációja is. Ez is olyan szenzáció, aminő szintén ritkán esik meg a bajai közgyűlésen.

Örömmel és meglepéssel irunk a közgyűlésnek erről a csodásan szép eseményéről.

Klein Rezső törvényhatósági bizottsági tag — amint már megírtuk — azt az indítványt terjesztette a közgyűlés elé, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy felir az országgyűlés képviselőházához az új adótörvények revíziója érdekében.

Ez, ugyebár, nem politikai kérdés? Hiszen ebben az ügyben állást foglaltak már nem csak törvényhatóságok, hanem minden politikai színezet nélkül való egyesületek és testületek. A bajai munkapárt e frakciója — úgy látszik — mégis politikát szimatolt a háttérben és így született meg az a javaslat, amelyet dr. Moder Géza kényszerűségből előterjesztett. Nevezetesen, hogy hivatassék fel az indítványozó, hogy indokolja meg az indítványát és mutasson rá, melyik részét akarja a törvénynek módosítani? Hiszen — mondotta a tanács referense — az egy pompás törvény, amely igazságosan megosztja a teherviselést, megvalósítja egy részt a létminimumot és más részt a fokozatosság elvét.

Az emberek csak elámultak, hogy Baján mennyi szepet találnak azon a törvényen, amely revíziója forrongásba hozza az egész ország kereskedő és iparos világát.

Most következett az igazi, a hamisítottan szenzáció. Olyan szenzáció, amely mindenkit a lehető legkellemesebben lepett meg.

Erdélyi Gyula főjegyző állott szólásra és önérettiesen férfiasan kijelentette, hogy ebben a kérdésben nem szavazhat a tanáccsal, hanem magáévá teszi az indítványozó előterjesztését, amint hogy nem érthet egyet a tanáccsal az állandó választmány ülésen is,

Szőlősgazdák,



kik gyümölcsfaikat még idejekorán meg akarják menteni a veres és paizstetvek, a fa- és kérészsu, a mohók és zuzmók, továbbá a rakbetegség által okozott pusztításoktól permetezzenek meg

lehetőleg hajtás előtt „Dendrin“

gyümölcsfa-karboineummal, mely az eddig szerzett tapasztalatok szerint az említett betegségek ellen a legtokéletesebb védelmet nyújtja

Egyedárusító: **DRESCHER GYULA, BAJA.**



ahol a határozattal szemben külön véleményét jelentett be, már annál is inkább, mert az a meggyőződése, hogy a törvény csak azért sem jó, mert sok a technikai nehézségei is. Minden hiábavalótól eltekintve, hiba az is, hogy a kezelése nehézkes és tette ezt azért is, mert a városok kongresszusa is az új adótörvények ellen foglalt állást.

Hogy Erdélyi Gyula felszólalása után nem tört ki az éljenzés, annak tulajdoníthatjuk, hogy a bajai közgyűlésen már réges-rég leszoktak erről.

Erdélyi főjegyző után Klein Rezső indokolta meg az indítványát alaposan és világosan.

Reich Vilmos kért ezután szót és ízekre szedte szét az új adótörvényeket. Kímátta, hogy a létminimum valamint a progresszivitás pusztá porhintés. Rámutatott arra, hogy bizony rossz az új adótörvények.

Monostori Gyula rámutatott arra, hogy a tanács nem helyesen járt el, amikor az egyoldalú állásfoglalásra határozta magát.

Dr. Nemes József után Trafikánt Károly ötlete és eredeti felszólalása, amely után a közgyűlés egyhangulag fogadta el Klein Rezső indítványát.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a közgyűlés a baja-bezdáni vasút céljaira kiutalványozott összeget.

Pártolta a közgyűlés Szeged város feliratát aszíránt, hogy a Nagyvárad-Baja-Dombóvári vonalon a gyorsvonatokon III. osztályú kocsik is járassanak.

A vasuti sötány kioszkja dolgában tett jelentést tudomásul vette a közgyűlés.

A plébánia lak átalakítási építkezésére úgy határozta Rajk Aladár dr. indítványára, hogy az építkezés munkálataira kiírják a pályázatot, de az építkezés megkezdése előtt érintkezésbe lépnek az érseki hatósággal, hogy rendezzék a plébánia épület telekkönyvi viszonyait.

Több kisebb ügy letárgyalása után elnöki polgármester berekesztette a közgyűlést.

F. K.

TELEFONHIREK.

Bpest 1918. február 20.

A szövetkezett ellenzék

Ma este bizalmas jellegű értekezlet tart a Kossuth-pártkörben, amelyen a további taktikát fogják megbeszélni.

Justh Gyula

ma Abbáziába utazott Távolléte alatt a függetlenségi pártban az elnöki teendőket — Batthány Tivadar is beteg lévén — Holló Lajos látja el.

Minos leszerelés.

Bécsből jelentik, hogy az orosz leszerelésről szóló hírek nem erősítik meg. Az orosz nagykövet pedig kijelenti, hogy az orosz leszerelésről szóló hírek légből kapottak.

Balkán hírek.

Galipolból erős havazást és rengeteg nagy hideget jelentenek. Több ember megfagyott és a hideg folytán meghalt.

Belgrádban érdekes cikk jelent meg egy vezető államférfi tollából. Ez szerint Bulgária és Szerbia között a területeket illetőleg még mindig nincsen megegyezés. Az új területekre nézve nincsen semmi biztos támpont, csak annyi a valószínű, hogy az elfoglalt területeken a háború befejezése után állapítják meg a határokat.

NAPIHIREK.

A kath. Legényegylet vasárnapi előadása egyike volt a legelkerültebbeknek. Bányó tanár a »Városok múltjából« című előadását a nála megszokott nagy iról készséggel dolgozta ki s olvasta fel. Mintha érdekes regényrészleteket hallottunk volna, oly könnyed, megkapós élvezetes stílusban tárta elénk régi városaink beleéletét. Utána Molter Frigyes igazi rátermettséggel szavalt a Végtárgyalás című dramai magánjelenetet s az amugy is megrendítő költemény szépségeit légy, muzsikás hangjával, majd közbe-közbe erősen kitörő érzelmeivel teljes érvényre juttatta. László Károly komoly műdala, Blum és Dömötör dialogja nagy hatású értekel. A liceális előadás fényét emelték a helybeli tanítóképző, intézet növendékeinek zenezámai. Oly tiszta hangolás, pontos ütem, s művészi felfogás jellemzi az ifjak játékát, amit másutt nehezen találunk s ami csak újabb bizonyítéka azon jó hírnév jogosultságának, amelynek képzőintézetünk mindenben s így a zenetudásban is országoszerterüvünd. A közönség tüntető rokonzenével fogadta a művészi játékot s szílnni nem akaró tapsviharral jutalmazta.

Színház. Ma este nyitja meg Könyves Jenő derék gárdája a két három hétre terjedő színházi szezon, amelynek során szá-

mos újdonság kerül bemutatásra. Általános közérdeklődésre számíthat különösen a »Fanna« s »Napraforgós hölgy« és még több szenzációs újdonság.

Vak Pista, mint gyanus alak ügyedár, nem igen képzelhető el. Mégis megessett a szegénnyel, hogy tegnap este igazolásra szólították a csendőrök. Elmondotta a szerkesztőségünkben, hogy két csendőr az este igazolásra szólította, hogy hol jár, hova megy, mit csinál. Amikor a szegény vak ember erre azt a megjegyzést tette, hogy kár volt őt ebben a hidegben feltartóztatni, ráripakodott az egyik csendőr: Ne szájkaszkodjon, mert még baj lesz. Hát igazán kár volt azt a szegény ártatlan vak embert megriasztani.

A Bajai Sport-Egylet választmánya ma délután ülést tartott. Az ülés lefolyásáról közelebb bővebben fogunk beszámolni.

Bűnös leányzó. Öbécseről írják: A csendőrség és a rendőrség egy titokzatos bűn nyomára jött a napokban. M. Lénka 19 éves csinos leányka szerelme gyümölcsét minden áron el akarván tüntetni, bűnös uton előtte magzatát. A titok nem maradt sokáig titok. Két hétre a csendőrség tudomást vett róla és megindította a nyomozást. Meg is találták a kis holttestet a lakás éléskamrájában rongyokba csavarva és egy zsákba csomagolva. A bűnös leányt átadta a csendőrség a bíróságnak és most azután nyomoznak, hogy nincs-e bűnrésze is a leánynak.

500 cigaretta egy óra alatt. Azok, akik maguk töltik cigarettájukat s így jól ismerik a cigarettacsinalás unalmas és időrabló voltát, bizonyára örömmel fogják a sorokat olvasni. Egy angol mechanikus elmés szerkesztő gépet talált fel, melynek segítségével 500 cigaretta hüvelyt lehet egy óra alatt megtölteni. A tanulmányra Radó Béláné kassai dzhánytőrsége kapta meg az egyed-árusítási jogot. A gép ára 5 korona s kapható 2, 3 és 4-es számú nagyságban. A gyártott cigarettagépet Radó Béláné dohánytőrsége tulajdonos (Kassa, Deák Ferenc-utca 18.) utánvét vagy az összeg előzetes beküldése mellett küldi szét.

Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készíttik a rumot és likőroket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 30 fillér.

FODOR KÁROLY.

szeged szerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

MEGNYILIK február hó 22-én SZOMBATON

este 6 órakor a VASUTI VENDÉGLŐ I.-II. o. étterme

Baja város előkelő közönségének támogatását kéri

Singer László vasuti vendéglős.

5 év óta

fenálló péküzlet Csátalján, haláleset miatt
hérbe adó.

özv. Fischer Istvánné Csátalja.

Milliók

használják

Köhögés

rekettség, katarus, nyálkásodás, görcs
és hörghurut ellen

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel”

6100 több orvos és magánosok
bizonyítványa.

Rendkívül jó és kellemes ízű bonbonok,
csomagja 20 és 40 fill., dobozza 60 fillér.

Kapható:

Dr. Makray László, Lovassy Ödön és Gyarmati Emil gyógyszerárában, Baján.

Eladó kereskedés.

Mészáros Lázár-utca 61 ik számú ház-
am 50 év óta fenálló ve-
gyeskereskedéssel eladó.

Érdeklődők sziveskedjenek özv. Tes-
sényi Lászlóné tulajdonoshoz (Mészáros
Lázár-utca 61 sz. a.) fordulni.

Eladó ablakok.

Egy zárt folyosóhoz szükséges jó kar-
ban levő

régi ablakok

eladók Wollner Adolfnál Baján, Sőház
utca 18. sz.

Hátszamban 70 éve
fenállott sírkövs
letnek helysége
valamint a ké-
nyelmes lakás
kiadó. Bővebbet a
tulajdonosnál
Schwartz József
Péter Pál-utca 12. sz.
(volt Schwalm-ház.)

NÁNAY LAJOS

■ KÖNYVNYOMDÁJA ■

BAJA GRÓF

■ ZICHY ■

BÓDOG-TÉR

■ ELVÁLLAL MINDEN E
SZAKMÁBA VAGÓ MUN-
KÁT CSINOS KIVITEL-
BEN JUTANYOS ÁRBAN.

UNGHVÁRY JÓZSEF

SZOLTELEPEN, CSEMELCSFA ISZÁKUTCA 33. sz.
CZEGLED PESTMEGYE

„Nagyobb mennyiségű”
Nemes gyümölcsfa-
csomók, kőgyógyászatok,
vidonok, kerti székelyek,
sima és gyökeres szőlővesszők

„Kaphatók.”
Tasak kiwarró árjegyzéket kérek.

BUTOR

legegyszerűbb, legegánsabb kivitelben kész-
pénzért és részletfizetésre a leg-
olcsóbban beszerezhető

HAAS és WEISZ cégnél

Telefonszám 143. **Baja** Telefonszám 143.

Kárpitos munkákat és tervszerinti lakbe-
rendezéseket elvállalunk.

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a Város-
háza épületével szemben.

Zongorák és Pianinók



csakis elsőrangú gyártmányok — **Laubeger és Gloss, Oeser Ferenc**

továbbá **Neuburger Adolf** gyáraiból — kaphatók :

ifj. Wagner Antalnál Baján,

a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfélemelés nélkül. 10 éves jótállás.

Szőlőoltványok

Ajánlom teljes ezavatosság mellett fajtisztá egy és két éves gazdag gyökérzetű szőlővanyminőségű fásoltványaimat a legjobb bor- és csemegefajokban. Közöttük **'Kreoa'** (Bánáti Rizling) a legkitűnőbbnek bizonyult és rendkívül bőtermő borszőlő és **'Muscat Csabagyöngye'** a legkorábban érő csemege-szőlő. Ezenkívül **Ripária Portalis** és **Rupestrie-Monticola** sima és gyökeres alanyvesz-szők a legjutányosabb árak mellett.

„Erzsébet szőlőoltványtelep"

Tulajdonos: **SCHMIDT MÁTYÁS, BOGÁROS**
(Torontálmege.)
Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Törlesztéses kölcsönök engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Házassulandók figyelmébe!

Férjet keresnek :

28 éves vagyonos, csinos orosz hölgy. 22 éves német árva 400,000 korona. 18 éves egyedülálló porosz kisasszony 100,000 korona. 38 éves független gyermektelen özvegy 120,000 vagyonnal, számos vagyonos magyar hölgy, gazdag amerikai hölgyek és sok száz vagyonos hölgy Európa egyéb országaiból. Komoly érdeklődőknek (ha vagyontalan is) díjtalan felvilágosítást ad **Schlesinger, Ber** 18.

Komoly házassulandók figyelmébe :

Férjet keresnek : 28 éves német árva 400,000 vagy 38 éves független gyermektelen özvegy 120,000. 18 éves egyedülálló porosz k. a. 100,000 kor. vagyonnal, továbbá számos vagyonos magyar hölgy, gazdag amerikai és orosz kisasszonyok és sok száz vagyonos hölgy Európa egyéb országaiból. Komoly érdeklődőknek (ha vagyontalanok is) díjtalan felvilágosítást ad **Schlesinger, Berlin 18.**



Formája
Kivitele
Finomsága
Tartóssága
és
ára a
világhírű

SALAMANDER

cipőnek, a legkényesebb igényeket is kielégíti. Egységárak :

Salamander K 16 50
Salamander Luxus K 20 50

Egyedélárusítás Baja és környékére

Rózsahegyi József

cipőüzletében

BAJA

Városi bérház.



SALVATOR



**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
OTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!**



**MINDENŐTT
KAPHATÓ.**

Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként 2-24 K-tól kezdve
Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
Beton mtkölépeső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
Csiszolt granit lépeső f. mtr.-ként 10 K-tól kezdve
Beton sírkeret 2 m. hosszú 1 m. széles 15 K-tól kezdve
Beton sírkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal 50 K-tól kezdve
Drótbetétes cementesövek 15-100 cm. átmérőig
Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
Kutmedencék betonból 8 K-tól kezdve
Fizmedencék betonból 16 K-tól kezdve
1 kocsi dunai homok hazaszállítva 4 korona.
Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá- és cemetárúgyára.

Jól főlő magyar lencse

literenként 40 fillérért kapható Bende Imre-utca 3. szám a „Központi” hátsó kapuja mellett.



valódi
**KAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY**